

闪光的奖牌上镌刻着他们的名字

——“城市美容师”创建全国文明城市工作掠影

□记者 李瑞才 文/图



精细清扫保洁净



“城市美容师”创建急先锋



“人机结合”街道靓

十年持续创建路，他们默默辛勤付出，成为我市创文、创园、创绿、创卫征途上的急先锋；十年来，他们起早贪黑，顶烈日战酷暑，冒风雪斗严寒，精心呵护着城市的环境卫生，使周口这座洁净有序的城市以更具魅力的姿态展现在人们面前。他们是周口环卫人，大家眼里的“城市美容师”。

十年来，市环境卫生管理处以争创省级文明单位为载体，带动各项工作全面提升，单位面貌焕然一新，先后获得2020年度住建部疫情防控先进单位、2021年度河南省环卫行业先进集体、2021年度周口市创建全国文明城市工作先进单位等荣誉称号。

十年来，市环境卫生管理处始终坚持从严治党，忠诚铸魂、实干立身，扛牢抓实主体责任，加强警示教育，筑牢廉政之“堤”，召开党风廉政建设会议，大力开展干部作风大整顿活动，抓好廉政风险点排查防控，组织干部职工到廉政教育基地接受教育，持之以恒纠“四风”，从严治党向基层延伸，形成了风清气正的政治生态；始终坚持“清洁城市，造福人民”的服务宗旨，周口环卫人坚持发扬“宁愿一人脏，换来万人洁”的行业精神，做精做细环卫管理，“想在前、干在前、抢在前”，用赤子之心承担起时代的重托，千方百计改善市容环境、提升城区街道“颜值”。

十年来，在文明城、卫生城创建过程中，市环境卫生管理处一马当先、冲锋在前；暴雨来临时，全体干部职工第一时间在一线排水清淤；叶落满城时，他们创新

举措，人机结合，边清边收，高效清理落叶垃圾；大雪围城时，他们顾不上漫天雪花打湿衣襟，顶着严寒彻夜不眠，人机联合清雪除冰；重污染天气频发时，他们坚持洒水抑尘，清街洗城，守护环境卫生，想方设法提升空气质量；防疫关头，他们挺身而出，彻夜全城消杀，阻断疫情传播链……

一日日深耕细作付出，一夜夜毫不动摇坚守，周口环卫人持续聚焦环境卫生，提升城市“洁度”“美度”，实现“路面清扫机械化、街面管理网格化”，达到“以克论净”“路见本色”的精细化管理目标，为群众提供安全舒适的居住环境。

持续开展“能力作风建设年”活动，定期组织法律法规、作业技能、风纪培训，开展岗位练兵、技能比武、法律竞赛等活动，在学干结合中练就过硬能力，克服“能力慌、本领慌”，提升环卫管理水平，锻造一支政治强、业务精、纪律严、作风硬的环卫队伍。

市环境卫生管理处全体干部职工始终将创建工作同党史学习教育结合起来，同“我为群众办实事”结合起来，以“绿”字引领，擦亮美丽城区底色；以“净”字打底，人居环境崭露新颜；以“优”字提升，优化营商环境；以发展为要，文明之花魅力绽放……

周口相继荣获全国文明城市提名城市、国家森林城市、国家园林城市、国家卫生城市和全国绿化模范城市等“国字号”荣誉，这一项项荣誉的背后都留下了他们的足迹，闪光的奖牌上都应该镌刻上他们的名字——周口环卫人、“城市美容师”。②2



垃圾分类清洁卫生



洒水抑尘清扫忙



生态垃圾中转站成城市风景

淮阳区爱心粥志愿者协会 25万份爱心粥 温暖一方群众



志愿者为环卫工人盛饭

□记者 李瑞才 文/图

本报讯 2016年9月，凭借自己的微薄收入，热心公益的李明丽在淮阳区龙都大道开办了首家免费爱心粥屋。此后，她6年如一日，用爱心带领志愿者团队为生活困难群体提供免费早餐，为行动不便的独居老人送餐，传递着人间大爱与社会温暖。截至目前，李明丽的爱心粥屋6年间累计为环卫工人、孤寡老人、残疾人等弱势群体提供早餐25万多份，每天到粥屋就餐的有100多人。

在做好爱心粥屋的同时，李明丽还经常带领志愿者开展关爱帮扶特殊困难家庭活动。2016年至2021年，她和她的团队先后深入到黄集乡、安岭镇、鲁台镇、曹河乡等乡镇，累计看望慰问困难家庭200余户。逢年过节，她和志愿者都带着礼物到社会福利院看望孤寡、病残老人，用爱心为这些需要帮助的弱势群体撑起一片蓝天。

2020年新年伊始，突如其来的疫情打破了春节的喜庆。李明丽组织志愿者及爱心人士通过慈善总会为武汉筹款，又组织志愿者看望慰问疫情防控的一线医护人员，为他们送上面包、火腿肠、牛奶、方便面和现金。2021年7月20日，河南遭遇暴雨天气，郑州、新乡、周口等地受灾严重。李明丽团队先后利用腾讯公益、微信群发动爱心人士向省慈善总会募集资金，不到24小时便筹了6000多元钱。随后又往西华、扶沟送去8080个热馒头和咸菜等，真真切切帮助灾区那些需要帮助的人。

今年3月5日，在第59个学雷锋纪念日到来之际，中共周口市淮阳区爱心粥志愿者协会支部委员会正式成立。该支部的成立对推动志愿服务爱心建设、积极传递正能量有深远的影响。这群志愿者在李明丽的带领下，不断将社会关爱送到困难群众、弱势群体以及需要帮助的人的身边……

由于表现出色，李明丽团队先后被市文明委、团市委评为“周口市青年志愿者优秀组织”，淮阳区爱心粥志愿者协会开展的“帮扶困境儿童 助力乡村振兴”项目被评为“优秀志愿服务项目”。在党和政府的关怀下，在社会各界和广大志愿者的支持下，爱心粥屋由小到大，由弱到强，成为城市的一道靓丽风景线。②2